

ПЯТОЕ МАРТА

Моим однокурсникам и коллегам по истфаку, друзьям

С детства и на всю жизнь запомнился мне этот день. Из чёрной тарелки всю маленькую комнату заполнял скорбно – торжественный голос диктора. Кажется, это был Левитан:

**«От Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза,
Совета Министров Союза ССР**

и Президиума Верховного Совета СССР.

Ко всем членам партии,

ко всем трудящимся Советского Союза.

Дорогие товарищи и друзья!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Совет Министров СССР и Президиум Верховного Совета СССР с чувством великой скорби извещают партию и всех трудящихся Советского Союза, что 5 марта в 9 час. 50 минут вечера после тяжёлой болезни скончался Председатель Совета Министров Союза ССР и Секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Иосиф Виссарионович СТАЛИН».¹

Мне тогда едва перевалило за семь лет, и я помню, что моя бабушка, Клавдия Григорьевна, стояла и слушала, не шевелясь. Родители были на работе. Я стоял у окна, а по улице куда – то спешили люди. Помню, что страшно выли сирены заводов, и этот, то - усиливающиеся, то - спадающий рёв сирен, одна из которых была рядом с нашим домом, на эбонитовом заводе - казалось, не кончится никогда. Было ощущение какого – то страшного горя, которое навалилось на всех. Бабушка сказала: «теперь опять будет война». Вечером пришли с работы родители. Отец – Николай Николаевич, работал инженером на радиостанции РС – 1 (Университетская, 74), - что находилась прямо напротив нашего дома. Мама - Ксения Матвеевна - работала на Областной Станции юных натуралистов, которая была около Третьей советской больницы. Родители никогда не были сталинистами, но искренне переживали о внезапной смерти человека, который руководил нашей страной три десятка лет – всю их сознательную жизнь.

Мама в своих «Воспоминаниях» в 1992г. писала: «5 марта 1953г. умер И.В. Сталин и Коля и Клавдия Григорьевна и я искренне жалели его, плакали, когда по радио передавали похороны, боялись, как же будем жить теперь без Сталина, с ним победили Гитлера. Постепенно улучшается наша жизнь, каждый год в первых числах апреля было *снижение цен* на продукты, появились колбаса, масло сливочное, крупы, мука. Коля в то время получал 760 р., и я 600, нам стало хватать на питание. В магазинах появились пальто, обувь, ткани, костюмы, но всё очень быстро раскупалось».²

А радио снова передавало Обращение ЦК партии, Совета министров и Президиума Верховного Совета СССР от 5 марта 1953г. «Ко всем членам партии, ко всем трудящимся Советского Союза», где говорилось, что **«Товарищ СТАЛИН привёл нашу страну к победе над фашизмом во второй мировой войне, что коренным образом изменило всю международную обстановку. ...**

Смерть товарища СТАЛИНА, отдавшего всю свою жизнь беззаветному делу служения великому делу коммунизма, является тяжчайшей утратой для партии, трудящихся Советской страны и всего мира.

Весть о кончине товарища СТАЛИНА глубокой болью отзовется в сердцах рабочих, колхозников, интеллигентов и всех трудящихся нашей Родины, в сердцах воинов

¹ От Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Совета Министров Союза ССР и Президиума Верховного Совета СССР» // Вестник высшей школы. № 3. Март 1953. С. 1.

² Ардабацкая К.М. «Воспоминания». // Личный архив Е.Н. Ардабацкого.

нашей доблестной Армии и Военно – Морского Флота, в сердцах миллионов трудящихся во всех странах мира»....

³

Действительно, скорбь была повсеместная. Валентина Фёдоровна Колесова, бессменный секретарь деканата нашего истфака, вспоминает в эти мартовские дни 2018г. о днях марта того 1953г., когда все жители её родного села Лох плакали по ушедшему Сталину.

Смерть Сталина вызывала инстинктивное проявление чувства опасности, страха перед неизбежными неизвестными переменами, от которых, как показывал жизненный опыт, лучшего ждать не приходилось. Наша страна, всей своей тысячелетней историей показала и доказала, что единственной исторической государственной системой была заострённая вертикаль власти, увенчанная даже не конкретным человеком, а мистическим символом этой верховной власти.

Поэтому смерть Сталина воспринималась как смерть человека, который собой воплощал **ВЕРХОВНУЮ ВЛАСТЬ СССР**, который на протяжении тяжелейших трёх десятков лет и **был сам этой ВЕРХОВНОЙ ВЛАСТЬЮ**.

Как же теперь жить **без НЕГО**? Разве может кто – то заменить **ЕГО**?

Английский профессор Оксфордского университета Дэвид Пристланд в своём фундаментальном труде «Красный флаг», посвящённой истории мирового коммунизма, в символически названной главе «Отцеубийство» пишет, что смерть Сталина стала сильным эмоциональным потрясением как для его друзей, так и для врагов. Ведь Сталин был не только политическим лидером; он был воплощением всей системы – идеологии, политики, культуры и экономики. Пристланд приводит слова из изданной в Англии книги ⁴ Фёдора Бурлацкого, который при Хрущёве руководил группой консультантов Отдела социалистических стран ЦК: «Его смерть потрясла каждого в Советском Союзе до глубины души, при том, что чувства, которые эта смерть вызвала, были разными. Ушло нечто, казавшееся нерушимым, вечным и бессмертным. Простая мысль о том, что умер человек, и что его тело будет предано земле, вряд ли приходила кому – либо в голову. Институт власти, который лежал в основе нашего общества, рухнул. Какой будет теперь наша жизнь, что случится с нами и со страной?» ⁵

«Ближний круг» - Берия, Маленков, Молотов, Хрущёв, Булганин – эти преемники **ВЕРХОВНОЙ ВЛАСТИ** – сначала коллективно, а вскоре и через «дворцовые перевороты» середины века двадцатого – заменили поочерёдно положенного ими в Мавзолее Сталина, где он лежал до начала 60 – х годов.

Я видел в Мавзолее Сталина дважды в конце 50 годов; ⁶ он лежал под стеклянным колпаком рядом с Лениным и выглядел, по сравнению с последним, как живой, только заснувший человек.

В последующие годы, при Хрущёве, дата смерти Сталина, да и всё, что с ним было связано, намеренно стиралось из официальной информации. Уже летом 1953 года, когда я собирался поступать в первый класс, нам выдали учебники, среди которых была «Родная речь» и портретом Сталина, стихами о нём, кажется, Сулеймана Стальского. И что же, - перед 1 сентября этот учебник срочно заменили другим, более сдержанным в изъяснениях эмоциональной лояльности ушедшему вождю. А после XX съезда, и особенно после XXII, началось переименование улиц, городов. В Саратове Сталинский район был переименован

³От Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Совета Министров Союза ССР и Президиума Верховного Совета СССР. Ко всем членам партии, ко всем трудящимся Советского Союза. // Вестник Высшей школы. № 3. 1953. С. 1 – 3.

⁴F. Burlatsky, *Khrushchev and the First Russian Spring* (London, 1991), p. 5.

⁵Пристланд Д. Красный флаг: история коммунизма. (пер. с англ.). // Дэвид Пристланд. – М.: Эксмо, 2011. С. 495.

⁶Саратовской Станцией юных натуралистов с группой школьников юннатов был направлен на ВСХВ – Всесоюзную сельско – хозяйственную выставку (впоследствии ВДНХ, Выставочный Центр).

в район Заводской, а памятники Сталину, о которых помнил разве что знаменитый краевед Е.К. Максимов, были уничтожены без следа. На месте одного из них, смотревшего из цветочного сквера с Бабушкина взвоза на открытый волжский простор, был выстроен дом секретаря обкома Шибаева. Этот дом и сейчас стоит на первом ярусе Набережной - со специальным подъездом в 4 этажа - вровень со смежной хрущёвской пятиэтажкой.

Наступало другое время, правда, с теми же людьми, которые были при Сталине, рядом с ним. *Время без Сталина* начиналось теми же людьми, - которые, - самые - то близкие, проверенные из проверенных, - и ускорили известные события в целях самосохранения.

Но в те послевоенные года сталинских восстановительных пятилеток, когда невероятным народным трудом были подняты из руин разрушенные немецкими захватчиками города, например, Сталинград, информация о Сталине доносилась до детей не только через книги, но и через диафильмы, которые смотрели и дети и взрослые. Вечером, когда стемнеет, на стене дома вешали простыню и через сделанный Отцом самодельный диапроектор (действует до сих пор) смотрели «кино на стенку». Были диафильмы «Десять Сталинских ударов», «Военный парад на Красной площади в 1945г.» и другие, которые я отдал в наш Краеведческий музей.

Но какое же было то время? Оно было *общее для всех и разное для каждого*. Одних, число которых точно счесть не можем до сих пор, выкосила самая страшная из всех войн человечества, которая для нас всегда останется Великой Отечественной войной 1941 – 145 годов. Другие, число которых также сильно разнится по разным источникам, сгинули в лагерях. Третьи, кто вынес всю тяготу довоенного, военного и послевоенного времени, писали изредка свои воспоминания, не осуждая Сталина, а оставшиеся единицы немощных стариков сегодня, 5 марта 2018г. принесли гору красных гвоздик к памятнику Сталину на Красной площади. Так что, одного мнения о том прошлом, страшном и героическом времени нет и сейчас, хотя, как показывают нынешние теле – баталии, вектор позитива к Сталину, как символу государственности и порядка, патриотизма и непреклонности в отношениях с Западом – всё растёт и достиг 49% у опрошенных.

А когда обращаешься к официальным материалам той эпохи, то невольно возникают определённые аллюзии сопричастности времён.

9 марта 1953г на «траурном митинге на Красной площади во время похорон Иосифа Виссарионовича Сталина», который открыл секретарь МКГ ВКП(б) Н. С. Хрущёв, выступил первым **«товарищ Г.М. Маленков»**. В своей не длинной речи Г.М. Маленков заявил следующее: *«внешняя политика Советского государства – политика мира и дружбы между народами является решающим препятствием к развязыванию новой войны и отвечает кровным интересам всех народов. Советский Союз выступал и выступает в защиту дела мира, ибо его интересы неотделимы от дела мира во всём мире. Советский Союз проводил и проводит последовательную политику сохранения и упрочения мира, политику борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политику международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами, политику, исходящую из ленинско – сталинского положения о возможности длительного сосуществования и мирного соревнования двух различных систем – капиталистической и социалистической»*.⁷

Это заявление нового (после И.В. Сталина) председателя Совета Министров Союза ССР Г.М. Маленкова подтвердил и дополнил министр образованного 5 марта 1953г. Министерства внутренних дел СССР (куда вошли МГБ СССР и МВД СССР)⁸ **Л.П. Берия**. *«И впредь внешней политикой Советского Правительства будет ленинско – сталинская политика сохранения и упрочения мира, борьбы против подготовки и*

⁷ Речь товарища Г.М. Маленкова. // Вестник Высшей школы. № 3. Март 1953. С. 6.

⁸ Государственная безопасность России: История и современность / Под общ.ред. Р.Н. Байгузина. - М.: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2004. С. 599.

*развязывания новой войны, политика международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами на основе взаимности».*⁹

Речь Л.П. Берия, в силу занимаемой им должности, имела и свои стилистические и политические особенности, напомнившие присутствующим стиль и смысл выступлений И.В. Сталина 20 – 30 годов.

«Враги Советского государства рассчитывают, что понесённая нами тяжёлая утрата приведёт к разброду и растерянности в наших рядах.

Но напрасны их расчёты: их ждёт жестокое разочарование.

Кто не слеп, тот видит, что наша партия в трудные для неё дни ещё теснее смыкает свои ряды, что она едина и неколебима.

*Кто не слеп, тот видит, что в эти скорбные дни все народы Советского Союза в братском единении с великим русским народом ещё теснее сплотились вокруг Советского Правительства и Центрального Комитета Коммунистической партии».*¹⁰

Эти усиливающие смысл текста повторы речи Берия напоминают речь Сталина – который 26 января 1924г. на траурном заседании II Всесоюзного съезда Советов от имени партии дал «великую клятву» умершему Ленину.

«Уходя от нас, товарищ Ленин завещал нам держать высоко и хранить в чистоте великое звание члена партии. Клянёмся тебе, товарищ Ленин, что мы с честью выполним твою заповедь!..

Уходя от нас, товарищ Ленин завещал нам хранить единство нашей партии, как зеницу ока. Клянёмся тебе, товарищ Ленин, что мы с честью выполним и эту твою заповедь!..

Уходя от нас, товарищ Ленин завещал нам укреплять и расширять Союз Республик. Клянёмся тебе, товарищ Ленин, что мы выполним с честью и эту твою заповедь!..».

В стилистике этой клятвы, где чередование усиливающихся повторов доходит до шести раз (!), было что – то мистическое с едва ли не религиозным оттенком. Безымянным составителем краткой биографии вождя (ответственные корректоры Л.Лозинская и Б. Хенох) утверждалось, что «Это была клятва большевистской партии своему вождю, Ленину, который будет жить в веках».¹¹

Другим связующим звеном речи Л.П. Берии с речами И.В. Сталина 30 – х годов был акцент на «бдительность»¹² - устрашающий термин, как – то вышедший из политического употребления в постсталинские годы.

Но в сталинское время этот термин был своего рода угрожающим предупреждением, шедшим с высоты самой главной трибуны страны.

Возьмём, ставшее сейчас библиографической редкостью, кировское издание трудов И.В. Сталина. Это была 16 – томная серия выступлений Вождя, изданная в Ленинграде в 1933г. для подарка делегатам ХУП съезда партии. Причём, на каждом из томов карманного формата на синей обложке с тиснением подписи И. В. Сталина была наклеена его фотография. Для всех томов фото были разными.

Откроем 14 том, где опубликованы материалы объединённого пленума ЦК и ЦКК ВКП (б) 7 января 1933г. В заключительной части своего доклада, говоря об «Итогах пятилетки в четыре года в области борьбы с остатками враждебных классов», И.В. Сталин неоднократно применяет термин «бдительность» в контексте усиления классовой борьбы по мере строительства социализма.

«Уничтожение классов достигается не путём потухания классовой борьбы, а путём её усиления. Отмирание государства придёт не через ослабление государственной

⁹ Речь товарища Л.П. Берия. // Вестник Высшей школы. № 3. Март 1953. С. 9.

¹⁰ Речь товарища Л.П. Берия. // Вестник Высшей школы. № 3. 1953. С. 8.

¹¹ Иосиф Виссарионович Сталин. (Краткая биография). ОГИЗ. Государственное издательство политической литературы, 1940. С. 46 - 47.

¹² Бдительный – стерегущий, чуткий, бодрствующий, неусыпный, заботливый, внимательный. См.: Даль В.И. толковый словарь живого великорусского языка. В 4 т. Т. 1. М.: Рус. Яз., 1989. С. 57.

власти, а через её максимальное усиление, необходимое для того, чтобы добить остатки умирающих классов и организовать оборону против капиталистического окружения, которое далеко ещё не уничтожено и не скоро ещё будет уничтожено. В результате осуществления пятилетки мы добились того, что вышибли вконец последние остатки враждебных классов из их производственных позиций, разгромили кулачество и подготовили почву для его уничтожения. Таков итог пятилетки в области борьбы с последними отрядами буржуазии. Но этого мало. Задача состоит в том, чтобы вышибить этих бывших людей из наших же собственных предприятий и учреждений и окончательно их обезвредить».

Возлагая всю вину на «бывших людей», на «антисоветские элементы», Сталин говорит о более чем понятной сейчас проблеме расхищения государственной (тогда это называлось социалистической) собственности. «Главное в «деятельности» этих бывших людей состоит в том, что они организуют массовое воровство и хищение государственного имущества, кооперативного имущества, колхозной собственности. Воровство и хищение на фабриках и заводах и хищение железнодорожных грузов, воровство и хищение в складах и торговых предприятиях, - особенно воровство и хищение в совхозах и колхозах, - такова основная форма «деятельности» этих бывших людей».¹³

Сталин говорит, и его слова как бы прорываются в сегодняшний день сквозь десятилетия: «Многие наши товарищи благодушно смотрят на подобное явление, не понимая смысла: и значения фактов массового воровства и хищения. Они, как слепые, проходят мимо этих фактов, полагая, что «тут нет ничего особенного». Но они, эти товарищи, глубоко заблуждаются. Основой нашего строя является общественная собственность также, как основой капитализма – собственность частная.

Если капиталисты провозгласили частную собственность священной и неприкосновенной, добившись в своё время укрепления капиталистического строя, то мы, коммунисты, - тем более должны провозгласить общественную собственность священной и неприкосновенной, чтобы закрепить тем самым новые социалистические формы хозяйства во всех областях производства и торговли.

Допускать воровство и хищение общественной собственности, - всё равно, идёт ли дело о собственности государственной или о собственности кооперативной и колхозной, - и проходить мимо подобных контрреволюционных безобразий, - значит содействовать подрыву советского строя, опирающегося на общественную собственность, как на свою базу. Из этого исходило наше советское правительство, когда оно издало недавно закон об охране общественной собственности. Этот закон есть основа революционной законности».

«Революционная законность нашего времени направлена своим остриём против воров и вредителей, против хулиганов и расхитителей общественной собственности. Основная забота революционной законности в наше время состоит в охране общественной собственности, а не в чём – либо другом».

«Но если наши товарищи не вооружатся революционной бдительностью и не изгоняют из практики обывательско – благодушное отношение к фактам воровства и расхищения общественной собственности, то бывшие люди могут наделать не мало пакостей.

Надо иметь в виду, что рост мощи советского государства будет усиливать сопротивление последних остатков умирающих классов. Именно потому, что они умирают и доживают последние дни, они будут переходить от одних форм наскоков к другим, более резким формам наскоков, апеллируя к отсталым слоям населения и мобилизуя их против советской власти. Нет такой пакости и клеветы, которых бы эти бывшие люди не возвели на советскую власть и вокруг которых не попытались

¹³ И. Сталин. Итоги первой пятилетки. Доклад на объединённом пленуме ЦК и ЦКК ВКП (б) 7 января 1933г. Ленинград: Ленпартиздат. Государственная типография «Ленинградская Правда», 1933. С. 136 – 137.

*бы мобилизовать отсталые элементы. На этой почве могут ожить и зашевелиться разбитые группы старых контрреволюционных партий эсеров, меньшевиков, буржуазных националистов центра и окраин, могут ожить и зашевелиться осколки контрреволюционных оппозиционных элементов из троцкистов и правых уклонистов. Это, конечно, не страшно. Но надо иметь в виду, если мы хотим покончить с этими элементами быстро и без особых жертв. Вот почему революционная бдительность является тем самым качеством, которое необходимо теперь большевикам».*¹⁴

Как известно, вслед за провозглашённым термином «бдительности» последовал «большой террор», жертвами которого по ведомственно - официальной статистике «органов» стали многие сотни тысячи людей. «На протяжении 1933 – 1936гг. почти в четыре раза сокращается и общее количество лиц, арестованных органами государственной безопасности: с 505 256 до 131 168 чел.». «В течение 1937 – 1938гг. из 1 344 923 осуждённых «тройки» УНКВД рассмотрели дела на 1 210 172 чел., что составляло 90 процентов общего числа. Освобождено ими было всего 33 12 чел, или 0,27 процента».¹⁵ Русский писатель Андрей Дикий в своей книге «Русско – еврейский диалог», изданной в Нью – Йорке в 1970г. приводит следующие данные: «Третья волна чекистского террора»: (1933 – 1937) – 1 600 000 человек. Ежовщина (1937 – 1938): интеллигенция, рабочие, крестьяне – 635 000; члены Коммунистической партии – 340 000; чистка Красной Армии – 30 000».¹⁶ Подробный материал по репрессиям в Саратовской области в период 30 – х годов был впервые в развёрнутом и обобщённом виде представлен в третьем томе «Очерков Саратовского Поволжья. 1917 – 1941». Общий итог репрессий был следующим: «в 1930 – годы невинными жертвами репрессий, прошедшими через несудебные органы, стали 58 858 наших земляков, из них 17 471 – расстреляны».¹⁷

Но все эти факты и их оценка будут даны уже через десятилетия после времени «большого террора», а тогда на политические процессы, проходившие в Москве, была только одна, - единственная точка зрения. На ХУШ съезде ВКП(б), проходившем в Москве с 10 по 21 марта 1939г. в Отчётном докладе И.В. Сталин сказал делегатам съезда: *«Некоторые деятели зарубежной прессы болтают, что очищение советских организаций от шпионов, убийц и вредителей, вроде Троцкого, Зиновьева, Каменева, Якира, Тухачевского, Розенгольца, Бухарина и других извергов «поколебало» будто бы советский строй, внесло «разложение». Эта пошлая болтовня стоит того, чтобы поиздеваться над ней. Как может поколебать и разложить строй очищение советских организаций от вредных и враждебных элементов?*

Троцкистско – бухаринская кучка шпионов, убийц и вредителей, пресмыкающаяся перед границей, проникнутая рабьим чувством низкопоклонства перед каждым иностранным чинушей и готовая пойти к нему в шпионское услужение, - кучка людей, не понявших того, что последний советский гражданин, свободный от цепей капитала, стоит головой выше любого зарубежного высокопоставленного чинуши, влачащего на плечах ярмо капиталистического рабства, - кому нужна эта жалкая банда продажных рабов, какую ценность она может представлять для народа, и кого она можем «разложить»?

В 1937 году были приговорены к расстрелу Тухачевский, Якир, Уборевич и другие изверги. После этого состоялись выборы в Верховный Совет СССР. Выборы дали Советской власти 98,6 процента всех участников голосования. В начале 1938г. были приговорены к расстрелу Розенгольц, Рыков, Бухарин и другие изверги. После этого

¹⁴ И. Сталин. Итоги первой пятилетки. Доклад на объединённом пленуме ЦК и ЦКК ВКП (б) 7 января 1933г. С. 144 – 146.

¹⁵ Государственная безопасность России: История и современность. С. 488, 505.

¹⁶ Это интересно. // Российский ежегодник. 1990. Выпуск 2. С. 288.

¹⁷ Очерки истории Саратовского Поволжья (1917 – 1941). Т. 3. Ч. 1. / Под ред. Ю. Г. Голуба. - Саратов: Изд – во Саратов. ун – та, 2006. С. 292.

состоялись выборы в Верховные Советы союзных республик. Выборы дали Советской власти 99,4 процента всех участников голосования. Спрашивается, где же тут признаки «разложения» и почему это «разложение» не сказалось на результатах выборов?

Слушая этих иностранных болтунов, можно прийти (так в тексте – А.Е.) к выводу, что если бы оставили на воле шпионов, убийц и вредителей и не мешали им вредить, убивать и шпионить, то советские организации были бы куда более прочными и устойчивыми (Смех). Не слишком ли рано выдают себя с головой эти господа, так нагло защищающие шпионов, убийц, вредителей?

Не вернее ли будет сказать, что очищение советских организаций от шпионов, убийц, вредителей должно было привести и действительно привело к дальнейшему укреплению этих организаций?»¹⁸

Видимо, и 9 марта 1953г. вполне ошутимым предупреждением всем присутствующим прозвучал в речи Л.П. Берия старый термин о бдительности:

«Наши великие вожди Ленин и Сталин учили нас неустанно повышать и оттачивать бдительность партии и народа к проискам и козням врагов Советского государства.

Теперь мы должны ещё более усилить свою бдительность.

Пусть никто не думает, что враги Советского государства смогут заставить нас врасплох».¹⁹

В своей речи Л.П. Берия сообщил о совместном Постановлении ЦК КПСС, Совмина и Президиума Верховного Совета СССР «о проведении чрезвычайно важных решений, направленных на обеспечение бесперебойного и правильного руководства всей жизнью страны.

Одним из этих важных решений является назначение на пост Председателя Совета Министров Союза ССР талантливого ученика Ленина и верного соратника Сталина Георгия Максимилиановича Маленкова». ...

В конце своей речи Л.П. Берия сказал, что «Великий Сталин воспитал и сплотил вокруг себя когорту испытанных в боях руководителей, овладевших ленинско – сталинским мастерством руководства, на плечи которых пала историческая ответственность довести до победного конца великое дело, начатое Лениным и успешно продолженное Сталиным».²⁰

Следующим из сталинской когорты первых лиц государства на митинге на Красной площади 9 марта выступил министр иностранных дел **В.М. Молотов:**

«Мы по праву можем гордиться тем, что последние тридцать лет жили и работали под руководством товарища Сталина. Мы воспитаны Лениным и Сталиным. Мы - ученики Ленина и Сталина. И мы всегда будем помнить то, чему до последних дней учил нас Сталин, ибо мы хотим быть верными и достойными учениками и последователями Ленина, верными и достойными учениками и последователями Сталина».

Но вполне понятным рефреном вновь звучит и тезис о «бдительности и твёрдости» в центральной части речи Молотова, которая была посвящена вопросам необходимости укрепления армии, флота и проведения миролюбивой внешней политики.

«Быть верными и достойными последователями Сталина, - значит, всегда помнить и неуклонно заботиться об укреплении Советской Армии и Военно – Морского Флота, обеспечивая должную готовность Советских вооружённых сил на случай любой вылазки агрессора против нашей страны. Быть верными и достойными последователями Сталина, - значит также, проявлять должную бдительность и твёрдость в борьбе против всех и всяких козней наших врагов, агентов империалистических агрессивных государств.

¹⁸ Сталин И.В. Отчётный доклад на ХУШ съезде партии. // И. Сталин. Вопросы ленинизма. Издание одиннадцатое. Государственное издательство политической литературы, 1952. С. 630.

¹⁹ Речь Л.П. Берия. // Вестник Высшей школы. № 3. 1953. С. 9.

²⁰ Речь Л.П. Берия. // Вестник Высшей школы. № 3. 1953. С. 10.

Наше Советское государство не имеет никаких агрессивных целей и со своей стороны не допускает вмешательства в дела других государств. Наша внешняя политика, которая известна во всём мире, как сталинская миролюбивая внешняя политика, является политикой защиты мира между народами, является незыбливой политикой сохранения и упрочения мира, борьбой против подготовки и развязывания новой войны, политикой международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами, которые сами также стремятся к этому. Такая внешняя политика отвечает коренным интересам советского народа и вместе с тем интересам всех других миролюбивых народов».

Символично, что акцент на вечность славы и памяти Сталина присутствует в речах всех выступающих на траурном митинге на Красной площади 9 марта 1953г. В.М. Молотов произнёс следующие запоминающиеся слова: *«Бессмертное имя Сталина всегда будет жить в наших сердцах, в сердцах советского народа и всего прогрессивного человечества. Слава о его великих делах на пользу и счастье нашего народа и трудящихся всего мира будет жить в веках!»*.

В своей речи В.М. Молотов особо выделил руководящую роль И.В. Сталина в тяжелейшие годы Великой Отечественной войны: *«Сталин, как Верховный Главнокомандующий в годы Великой Отечественной войны, привёл нашу страну к победе над фашизмом, изменившей коренным образом положение в Европе и Азии»*.²¹

О значении роли и деятельности И.В. Сталина вовремя войны и в послевоенный период В.М. Молотов говорил и в 1945г. - в докладе «28 годовщина Великой Октябрьской социалистической революции»: *«Это наше счастье, что в трудные годы войны Красную армию и советский народ вёл вперёд мудрый и испытанный вождь Советского Союза – Великий Сталин. С именем Генералиссимуса Сталина войдут в историю нашей страны и во всемирную историю славные победы нашей армии.*

Под руководством Сталина, великого вождя и организатора, мы приступили теперь к мирному строительству, чтобы добиться настоящего расцвета сил социалистического общества и оправдать лучшие надежды наших друзей во всём мире». Эти слова В.М. Молотова являются заключительной страницей Краткой биографии И.В. Сталина, не раз массово издававшейся в послевоенные годы.²²

Редакционная статья «Вестника Высшей школы», не имеющая авторской подписи, во многом посвящена задачам высшей школы в новых сложившихся обстоятельствах: *«В трудные, горестные дни, когда 5 марта 1953 г. ушёл из жизни великий вождь и учитель трудящихся, горячо любимый, родной товарищ Сталин, - с огромной силой проявилось монолитное единство Коммунистической партии и советского народа, их стойкость и мужество, готовность с ещё большей энергией продолжать великое дело Сталина»*.

Авторы редакционной статьи видят продолжение дела Сталина в стенах высшей школы в том, что *«Вместе со всем народом чувством высокой ответственности преисполнены работники советской высшей школы. Великий корифей науки Сталин завещал советским учёным быть верными своему народу, развивать науку, которая не отгораживается от народа, не держит себя вдали от народа, а готова служить ему, готова передать народу все завоевания науки, которая обслуживает народ не по принуждению, а добровольно, с охотой. Сталин завещал советским учёным не только догнать, но и превзойти в ближайшее время достижения науки за пределами нашей страны. Советские учёные, следуя мудрому указанию своего учителя о том, что никакая наука не*

²¹ Речь товарища В.М. Молотова. // Вестник Высшей школы. № 3. 1953. С. 12 – 13.

²² Иосиф Виссарионович Сталин. Краткая биография. Второе издание, исправленное и дополненное. / Составители: Александров Г.Ф., Галактионов М.Р., Кружков В.С., Митин М.Б., Мочалов В.Д., Поспелов П.Н. М.: ОГИЗ. Государственное издательство политической литературы, 1947. С. 243; Иосиф Виссарионович Сталин. Краткая биография. Второе издание, исправленное и дополненное. / Составители: Александров Г.Ф., Галактионов М.Р., Кружков В.С., Митин М.Б., Мочалов В.Д., Поспелов П.Н. М.: Государственное издательство политической литературы, 1952. С. 243.

может развиваться и преуспеть без борьбы мнений, без свободы критики, будут приумножать свои творческие усилия для более быстрого решения научных проблем теоретического и народохозяйственного значения. Верные заветам Сталина, советские учёные будут неуклонно развивать дальше передовую советскую науку с задачей занять первое место в мировой науке».

Этот, насыщенный расхожими штампами, казённый текст, за которым нет живых авторского лица и слова, как предупреждение вузовской интеллигенции, неизменно повторяет и избитый рефрен о политической бдительности: *«В обращении от 5 марта 1953г. ко всем членам партии, ко всем трудящимся Советского Союза Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Совет Министров Союза ССР и Президиум Верховного Совета СССР писали: «Партия видит одну из своих важнейших задач в том, чтобы воспитать коммунистов и всех трудящихся в духе высокой политической бдительности, в духе непримиримости и твёрдости в борьбе с внутренними и внешними врагами. Большая ответственность за осуществление этой задачи ложится на работников высшей школы, призванных воспитывать молодое поколение советской интеллигенции».*²³

Особенностью статьи **академика Н.Д. Зелинского** стало отражение внимания И.В. Сталина к развитию советской науки, которое проявилось в создании нового здания Московского университета – *«Дворца науки, подобного которому нет нигде в мире. Его великолепная архитектура, новейшая, самая современная техника, которой оснащены лаборатории, говорят о подлинно отеческой заботе нашего Великого учителя о науке. Здесь продумано всё – от огромных лекционных залов, вмещающих по 600 человек, до насчитывающихся тысячами комнат для студентов и аспирантов.*

Чтобы облегчить студентам изучение передовой техники, в университете создана гидрологическая лаборатория, где в миниатюре воспроизведены точные копии гидротехнических сооружений, каналов, шлюзов, наших великих рек. То, что создаётся в новом университете на Ленинских горах, превосходит не только наши ожидания, но и наши мечты».

Барочные черты официальной помпезности видны в заключительных словах академика: *«Гениальный труд И.В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» не только вернул советское языкознание на широкую дорогу марксизма, но и имел огромное влияние на дальнейшее развитие нашей науки вообще». ... «Гений познания и энергии – Великий Сталин неустанно вдохновлял и направлял нашу молодёжь на ученье и труд во славу Отечества. ... Бессмертие Сталина – в великом наследии, которое он оставил народам. Его учение далеко вперёд освещает путь, ясно указывает цель, даёт уверенность в победе».*²⁴

На заботу Сталина о постройке нового здания Московского университета указывает и **ректор МГУ им. Ломоносова академик И.Г. Петровский**: *«15 марта 1948г. И.В. Сталин подписал постановление о строительстве нового здания университета. Великий вождь всё время неустанно следил за ходом этого строительства. Им лично подписано свыше 50 постановлений правительства об обеспечении строительства механизмами, материалами, об оснащении нового здания богатейшим научным и учебным оборудованием.*

Сейчас это великолепное здание уже сооружено. Оно является самым крупным университетским зданием в мире, прекрасным памятником Сталинской эпохи. В результате отеческой заботы товарища Сталина учёным и студентам Московского

²³ Нерушимое единство партии, правительства и советского народа. // Вестник Высшей школы. № 3. 1953. С. 14 – 18.

²⁴ Зелинский Н.Д., академик. Сталин – великий Учитель и друг учёных. // Вестник Высшей школы. № 3. 1953. С. 19 – 21.

университета обеспечены неограниченные возможности для учебных занятий и научных исследований, созданы замечательные условия для отдыха и быта».²⁵

Академик И.Г. Петровский приводит впечатляющие цифровые данные о развитии в сталинскую эпоху роста структур высшей школы. Так, если в 1931г. в вузах обучалось 469 тысяч студентов, то в 1936 году их число уже составляло 542 тысяч человек, а в 1952г. в Советском Союзе действовала 887 вузов с общим числом студентов в 1 442 тысячи. Расходы на науку за время с 1946 по 1952г. составили 47, 2 миллиарда рублей. Число научных учреждений увеличилось до 2 900. Создана огромная материальная база для развития научных исследований. ... Директивы XIX съезда Коммунистической партии (5 – 14 октября 1952г.) предусматривают увеличение выпуска специалистов всех родов из высших и средних специальных учебных заведений для важнейших отраслей промышленности, строительства и сельского хозяйства, примерно в два раза. Съезд поставил перед советской наукой задачу – занять первое место в мировой науке.

«Одним из последних правительственных решений, подписанных Иосифом Виссарионовичем уже незадолго до его кончины, было постановление Совета Министров СССР о мерах по улучшению подготовки профессорско – преподавательских кадров для высших учебных заведений».

Доклад, как положено, включал и многозначительные восхваления гениальных трудов и произведений И.В. Сталина. Его «История Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) Краткий курс», 1938г. оценивалась академиком как «энциклопедия марксизма – ленинизма. Выход в свет этой книги явился крупнейшим событием в идейной жизни партии и всего народа. Партия получила могучее оружие марксистско – ленинского воспитания членов партии и всего советского народа. Во всех высших учебных заведениях был введён курс основ марксизма – ленинизма, построенный на изучении сталинского «Краткого курса истории ВКП (б) и произведений Ленина и Сталина Изучение советскими студентами истории партии способствует их политической закалке, формированию их марксистского мировоззрения».

Другим гениальным трудом И.В. Сталина была его работа «Экономические проблемы социализма в СССР», вышедшая в 1952г. По словам И.Г. Петровского, «значение этого труда для советской науки, для высшей школы, для всех наших кадров неоценимо. Товарищ Сталин показал объективный характер экономических законов социализма, открыл и сформулировал основной экономический закон социализма и основной экономический закон современного капитализма, указал три основных предварительных условия перехода от социализма к коммунизму.

*Гениальный труд товарища Сталина явился теоретической основой решений XIX съезда партии. С выходом в свет труда «Экономические проблемы социализма в СССР» высшие учебные заведения страны получили новое мощное оружие для марксистско – ленинской закалки специалистов. На основе этого труда перестраивается преподавание политической экономии и других дисциплин».*²⁶

Просим извинения у уважаемого читателя за чрезмерно обильное цитирование. Оно приводится нами исключительно для того, чтобы читатель почувствовал тягостную атмосферу политического контроля над каждым устным и особенно печатным словом, атмосферу опасности и страха, в которой жила проповедница этого слова – высшая школа во все десятилетия существования советской власти, а особенно – в сталинскую эпоху. Так что все эти выступления и тексты с изъявлениями политической преданности ВОЖДЮ ушедшему и вождям пришедшим, да и сами выступления новых вождей в неустойчивой политической ситуации временного равновесия сил и персон, пока не утвердятся твёрдо новый политический лидер – были своего рода публичной

²⁵ Петровский И.Г., академик, ректор Московского государственного университета им. Ломоносова. Забота И.В. Сталина о советской Высшей школе. // Вестник Высшей школы. № 3. 1953. С. 30.

²⁶ Петровский И.Г., академик, ректор Московского государственного университета им. Ломоносова. Указ. Соч. С. 27 – 30.

демонстрацией своей политической благонадёжности, а также демонстрацией силы и могущества в руководстве карательным аппаратом (рефрен «бдительности»).

Что же касается ушедшего 5 марта 1953г. **ВОЖДЯ**, то следует проявлять искреннее большое уважение к И. В. Сталину – руководителю страны, решавшему не только неисчислимое множество практических вопросов во всех без исключения областях жизни, но и успешно (самостоятельно писал, - не как последующие генсеки) разрабатывавшему сложнейшие теоретические вопросы, в том числе вопрос национальный. Для примера назову только одну работу из его многих трудов по национальному вопросу – ту, которой никогда не касались руки саратовских историков партии и кафедры истории СССР советского периода – маленькая брошюра Кобы Сталина 1918 г. (!) осталась в «науке» неразрезанной!²⁷

Бескорыстие и патриотизм, железная воля и целеустремлённость в достижении поставленной цели, твёрдость власти и равное по справедливости применение сурового закона, несмотря на персоны и лица. Именно это хотят видеть в Сталине сегодняшние «простые люди», об этом говорят пожилые люди на улице и в общественном транспорте, проклиная грабящих Россию воров и чиновников всех рангов и мастей - «СТАЛИНА НА ВАС НЕТ !!!». «СТАЛИН БЫ ПОДНЯЛСЯ – НАВЁЛ БЫ ПОРЯДОК – РАССТРЕЛЯЛ БЫ ВСЮ ЭТУ СВОЛОЧЬ!!!».

Оно и понятно. Где же? В каком нашем историческом прошлом искать идеал справедливого и честного лично государя? Кто теперь знает Ивана Ш Васильевича – великого князя Московского и Государя всея Руси, деда Ивана Грозного. А ведь именно Иван Ш сплотил воедино последние «земли», княжества и уделы раздробленной Руси, создав единое Русское национальное государство, которое стало с конца XV в. называться Россией.

О великих заслугах перед Родиной средневековой Москвы в день её 800 – летия(1947г.) сказал в своём Приветствии И.В. Сталин: *«Заслуги Москвы состоят не только в том, что она на протяжении истории нашей Родины трижды освобождала её от иноземного гнёта – от монгольского ига, от польско – литовского нашествия, от французского вторжения. Заслуга Москвы состоит, прежде всего, в том, что она стала основой объединения разрозненной Руси в единое государство с единым правительством, с единым руководством. Ни одна страна в мире не может рассчитывать на сохранение своей независимости, на серьёзный хозяйственный и культурный рост, если она не сумела освободиться от феодальной раздробленности и от княжеских неурядиц. Только страна, объединённая в единой централизованное государство, может рассчитывать на возможность серьёзного культурно – хозяйственного роста, на возможность утверждения своей независимости. Историческая заслуга Москвы состоит в том, что она была и остаётся основой и инициатором создания централизованного государства на Руси».*²⁸

Иван Ш Васильевич был дед будущего Ивана Грозного, который сегодня больше помнится всем по чудесной комедии «Иван Васильевич меняет профессию». Этот - шаржировано - комический образ Ивана Грозного вошёл крепко в народное восприятие первого царя. При этом обычно в расчёт не берётся, что его действия - опричнина и Ливонская война - привели Российское царство к долгой и кровавой СМУТЕ начала ХУП в., ставшей первой в нашей истории Гражданской войной, вкупе с польско – литовской интервенцией. Эти разрушительные события русский народ с великим трудом преодолевал аж весь ХУП «бунташный» век.

²⁷ Сталин К. Октябрьский переворот и вопрос о национальностях. Издательство Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Советов Р.,С., К. и К. Депутатов. Москва – 1918. 15стр.

²⁸ ПРИВЕТСТВИЕ товарища И.В. СТАЛИНА. Москва. Географическая научно – художественная серия НАША РОДИНА /Под общ.ред. Н.Н. Михайлова. М.: Издательство ЦК ВЛКСМ «Молодая Гвардия», 1948. С. 5.

Да и образ первого российского императора Петра Великого - с войной длиною в жизнь целого поколения и нараставшим год от года налоговым бременем - всё же теряется в глубинах памяти.

Поэтому, конечно же, ближе по времени и более памятен и понятен, сейчас, пока ещё живо послевоенное поколение, образ Вождя недавнего - руководителя Советского Союза – И. В. Сталина.

Что же касается ЛИЧНОСТИ и ОБРАЗА самого ВОЖДЯ как ЧЕЛОВЕКА (после Сталина у нас вождей не было), то из писавших о Сталине его соратников «ближнего круга», пожалуй, наиболее выразительный его словесный портрет был дан в статье А.И. Микояна «Сталин – это Ленин сегодня» - в сборнике статей «Правды» - «Сталин. К шестидесятилетию со дня рождения».

В 1939г. А. Микоян писал: *«Когда пытаешься набросать образ Сталина, ученика Ленина, - сегодняшнего Ленина, то не находишь других слов, других выражений для правдивой характеристики Сталина, чем те, которыми он нарисовал образ Ленина.*

Большой мастер художественного слова Анри Барбюс, выражая мысли и чувства трудящегося человечества о Сталине, написал:

«Вот он – величайший и значительнейший из наших современников ...Во весь свой рост он возвышается над Европой и над Азией, над прошедшим и над будущим.

Это самый знаменитый и в то же время почти самый неизведанный человек в мире...

Человек с головой учёного, с лицом рабочего, в одежде простого солдата...

Это – железный человек. Фамилия его даёт нам его образ: Сталин – сталь. Он несгибаем и гибок, как сталь. Его сила – это несравненный здравый смысл, широта его познаний, изумительная внутренняя собранность, страсть к ясности, неумолимая последовательность, быстрота, твёрдость и сила решений, постоянная забота о подборе людей...

Ленин живёт повсюду, где есть революционеры. Но можно сказать: ни в ком так не воплощены мысль и слово Ленина, как в Сталине. Сталин - это Ленин сегодня».

Да, Сталин – это Ленин сегодня».²⁹

Но всё же это идеальный образ и литературное восприятие руководителя страны той эпохи, закончившейся 65 лет назад. Закончившейся?

5 марта 1953г. Обращение ЦК партии, Совета Министров Союза ССР и президиума Верховного Совета СССР заканчивалось словами: **«Бессмертное имя СТАЛИНА всегда будет жить в сердцах советского народа и всего прогрессивного человечества».**СНОСКА

Сейчас память жива не только в сознании послевоенного поколения, она живёт в изданиях сталинского наследия³⁰, в новых работах (с разными оценками)³¹, посвящённых ВОЖДЮ Советского Союза, ВЕРХОВНОМУ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕМУ, выдающееся

²⁹ Микоян А. Сталин – это Ленин сегодня. // Сталин. К шестидесятилетию со дня рождения. Сборник статей «Правды». М., 1940. С. 75.

³⁰ Сталин И.В. О Великой Отечественной войне Советского Союза. – СПб.: Питер, 2010. – 192с.

³¹ Судоплатов П. Разведка и Кремль. М.: Гей, 1996; Радзинский Э. Сталин. М.: Вагриус, 1997; Сталин: в воспоминаниях современников и документах эпохи. М.: Эксмо, Алгоритм, 2002; Емельянов Ю.В. Сталин. Путь к власти. М.: Вече, 2002; Соколов Б.В. Сталин. Власть и кровь. М.: Аст – Пресс – книга, 2004; Илизаров Б. Тайная жизнь Сталина. М.: Вече, 2003; Соколов Б. Охота на Сталина, охота на Гитлера. М.: Вече, 2003; Орлов А. Сталин: в преддверье войны. М.: Эксмо, Алгоритм, 2003; Суходрев В. Сталин в жизни и легендах. М.: Эксмо, Алгоритм, 2003; Дмитриевский С. Сталин. Предтеча национальной революции. М.: Эксмо, Алгоритм, 2003; Сталин. Уроки жизни и деятельности. М.: Эксмо, Алгоритм, 2002; Млечин Л. Смерть Сталина. Вождь и его соратники. М.: Центрополиграф, 2003; Млечин Л. Иосиф Сталин, его маршалы и генералы. М.: Центрополиграф, 2004; Слово товарищу Сталину. М.: Эксмо, Алгоритм, 2002; Мухин Ю.И. Убийство Сталина и Берия. М.: Крымский мост – 9Д, Форум, 2002; Журавлёв П.А. Двести встреч со Сталиным. Книга 1. М.: Троица, 2004; Журавлёв П.А. Двести встреч со Сталиным. Книга 2. М.: Троица, 2004; Бушков А. Красный монарх. Хроника великого и ужасного времени: - СПб.: Издательский Дом «Нева», 2005; Мартенс Л. Запрещённый Сталин / ЛюдоМартенс. - М.: Яуза: Эксмо, 2012.

значение которого вынужден был признавать со времён Второй мировой войны и «Холодной войны» Западный мир.³²

В завершении своих воспоминаний, мыслей и чувств, идущих из того, Сталинского, - великого и героического, труднейшего и ужасного времени, в котором довелось жить и выживать в бесконечной и тяжёлой (как и у всех) работе моим родителям, - снова вспоминается учебник «Родной речи» для первого класса. На первой странице его были напечатаны, запомнившийся навсегда слова, которые тоже, после XX и XXII съездов были отменены, и долгие годы по радио звучала только музыка, потом не стало и её.

Сейчас другие времена, и снова звучит прежняя музыка Государственного ГИМНА, наполненного новыми, отвечающими сегодняшнему времени, словами.

Но всё же, когда сейчас слышатся эти новые слова, почему – то мне невольно вспоминается, запомнившейся со школьной скамьи тот первый, - Сталинский

ГИМН СОВЕТСКОГО СОЮЗА

**Союз нерушимый республик свободных
Сплотила на веки великая Русь.
Да здравствует созданный волей народов,
Единый, могучий Советский Союз!
Славься, Отечество наше свободное,
Дружбы народов надёжный оплот!
Знамя советское, знамя народное
Пусть от победы к победе ведёт!
Сквозь годы сияло нам солнце свободы,
И Ленин великий нам путь озарил.
Нас вырастил Сталин - на верность народу,
На труд и на подвиги нас вдохновил.**

ПРИПЕВ

**Мы армию нашу растили в сраженьях,
Захватчиков подлых с дороги сметём!
Мы в битвах решаем судьбу поколений,
Мы к славе Отчизну свою поведём!³³**

ПРИПЕВ

И в этом, - музыке, тональности и смысловой нагрузке времени прежнего и времени сегодняшнего видна неразрывность связи времён нашей общей русской истории, как бы не были трудны и тяжелы её отдельные страницы.

5 – 9 марта 2018.

Евгений Ардабацкий.

³² Голль Ш. де Сталин. Маршал, победивший в войне / Шарль де Голль, Франклин Рузвельт, Уинстон Черчилль. – М.: Эксмо: Алгоритм, 2012.

³³ Гимн Советского Союза // Песенник. Симферополь: Крымиздат, 1952. С. 1.